汇聚创新的澎湃力量

——从中关村论坛看"第一动力"

创新是引领发展的第一动力。作为中国科技创新的一张名片,2023中关村论坛25日至30日在北京举行。

"中国坚定奉行互利共赢的开放战略,愿同世界各国一道,携手促进科技创新,推动科学技术更好造福各国人民。" 国家主席习近平25日在贺信中指出。

在这场备受关注的论坛上,有哪些创新亮点?国际科创合作有哪些新动向?

开放合作

打造科技合作国家级平台

"人类要破解共同发展难题,比以往 任何时候都更需要国际合作和开放共 享。"习近平主席在贺信中指出。

中关村是中国第一个国家自主创新示范区,是中国改革创新的"试验田"。为更好推动中国科技与世界前沿的交流合作,2007年,中关村论坛应运而生。

经多年积淀,今天的中关村论坛成为 一个我国积极参与世界科技创新实践、深 度参与全球科技治理的重要窗口,国际科 技交流合作的广度和深度不断拓展,彰显 出中国高水平开放创新的勃勃生机。

开放合作、共享未来,成为全球知名 科学家、企业家的强烈共识。比尔及梅琳 达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨在视 频演讲中表示:"几年前,'共享未来'的 理念还难以产生共鸣,如今已是不容否 认的事实。"

国际合作,成为2023中关村论坛的关键词。从全球工程创新论坛到全球大流行病的应对和国际合作论坛,从世界开源创新发展论坛到世界绿色设计论坛……80多个国家和地区的科学家、企业家、投资人汇聚一堂,围绕人工智能、生命科学、清洁能源等前沿领域,切磋观点,碰撞思想。

这也是一场惊喜不断的科技秀场,展示中国科技创新的生动实践。开幕式上,基于量子计算机和云计算技术、展现量子计算综合性能的量子计算云平台Quafu等十大重大成果亮相,展现了中国科技创新迸发的活力。

"中国科技创新最新成果在中关村论坛上展示,能让世界更加了解创新开

塞总统武契奇宣布

辞去执政党主席职务

(记者 石中玉) 塞尔维亚总统武契奇

26日在首都贝尔格莱德宣布,他定于27

日辞去塞尔维亚执政党、议会第一大党

塞尔维亚前进党主席职务,并将成立新

治能力,致力于克服塞尔维亚未来2到3

产生,不会组建过渡政府。

并要求进行变革,重组内阁

奇赢得连任,任期为5年。

武契奇还表示,政府只能通过选举

塞尔维亚5月初发生两起枪击事

武契奇2012年当选为塞尔维亚前

件,致使包括多名儿童在内的18人丧

生、数十人受伤。枪击事件发生后,塞尔

维亚多地举行抗议活动,谴责暴力事件,

进党主席,2017年首次当选塞尔维亚总

统。在2022年举行的总统选举中,武契

巴西宣布将举办2025年

联合国气候变化大会

国气候变化框架公约》第三十次缔约方 大会(COP30)将于2025年底在位于亚马

孙地区的巴西帕拉州首府贝伦市举办。 当天,巴西总统卢拉、外交部长维埃

拉和帕拉州州长巴尔巴略在巴西政府社

交媒体账号上发布的一条视频中公布了

为COP30举办地"是给帕拉州人民、贝

伦市和巴西的非同寻常的好消息"。在他

参加过的联合国气候变化大会上,亚马

孙总是成为核心话题,"那为什么不在一

个位于亚马孙地区的州举办气候变化大

伦市作为COP30的举办地。

维埃拉说,联合国已于18日批准贝

云报 **一** 公益

卢拉在视频中表示,选择贝伦市作

这一消息。

据新华社巴西利亚5月26日电(记者 卞卓丹) 巴西政府26日宣布,《联合

年的危机。

据新华社贝尔格莱德5月26日电

武契奇宣布,他将于今年6月底成立包括塞尔维亚前进党在内的新的政治运动,以加强塞尔维亚的团结和提高政

放的中国。"北京微芯区块链与边缘计算

研究院院长董进说。 走进中关村展示中心,观众的目光

走进中天村展示中心,观众的目光被一只挥舞着的机器臂所吸引。机器臂将"手"伸入一个开口狭小的圆形容器,展开三根黑色的"细长手指",轻松将容器内一枚生鹌鹑蛋的蛋壳剥下,鹌鹑蛋内完整无损。

"这只机械臂是手术机器人的一部分,它有7厘米的展开距离,能够灵活、精准地在狭小的空间内完成高精准度的手术。"北京术锐机器人股份有限公司副总经理胡慧慧说,这款单孔机器人开拓了在泌尿外科、儿科、妇科等多个科室的应用,为众多病症治疗提供了更微创的手术方案。

"在中关村论坛不仅可以展示原创的前沿技术,还能寻找到更多优秀的合作伙伴,让一流技术匹配一流场景,满足市场需求。"胡慧慧说。

"科技成果就应该造福全人类,而不 应成为埋在山洞里的宝藏。"全国工商联 副主席、奇安信集团董事长齐向东说,科 技创新只有开放合作,道路才能越走越 宽广。

创新驱动

推动高水平自立自强

中关村论坛,是观察我国科技创新高水平自立自强的一个重要窗口。

"在解决某些问题时,经典计算机需要1万年,量子计算机需要200秒。"北京量子信息科学研究院研究员范桁向记者介绍他们刚出炉的一项"北京创造"。

由我国科学家研发的全球第一台具有实用价值的量子直接通信样机在2020中关村论坛亮相的一幕犹在昨日,时隔三年,北京量子信息科学研究院再携一项重大科技成果亮相本届论坛。

量子计算云平台是量子计算综合性能的展示,是量子计算走向实用化的基础。"此次发布的Quafu量子计算云平台最多可同时操控136个量子比特,是国内规模最大、单芯片比特数最高的云平台。"范桁介绍。

> 图片新闻

今年中关村论坛开幕式上,从新一

代256核区块链专用加速芯片到量子计算云平台,从人体细胞化学重编程体系到半导体黑磷的超快瞬时能带调控,一系列原始创新成果正是北京乃至中国科技创新高水平自立自强的生动写照。

打开世界的"原始创新版图",北京已是一个不可或缺的存在——综合极端条件实验装置、地球系统数值模拟装置等一批"大国重器"破土而出。一批原始创新成果、前沿技术领域的诸多"全球首个"接踵而至。

翻开国际科技创新中心建设"成绩单":2022年万人发明专利拥有量居全国第一,300多家跨国公司在中关村设立了地区总部和研发中心……多年来,北京始终行走在科技创新的前沿,开放合作格局不断完善。

"苹果不会掉到离树太远的地方,基础研究、原始创新,最有可能落在支持它的地方。"北京生命科学研究所所长王晓东说。

在中关村的新型研发机构,新的运行机制、新的财政支持政策、新的绩效评价体系、新的知识产权激励、新的固定资产管理模式,赋予科研人员更大的自主权、更灵活的管理模式、更精准的资源支撑。

中关村这片能把"树苗"养成"大树"的肥沃土壤,不仅成为海外创新创业者理想的"栖息地",也不断吸引一批在海外享有盛誉的科学家回到祖国,追逐梦想。

中关村论坛的成长之路,也是我国 科技创新不断加速、全球科技开放合作 更加深入的生动见证。

世界知识产权组织发布的全球创新指数排名显示,中国从2012年的第34位上升到2022年的第11位。近年来,中国坚持融入全球科技创新网络,树立人类命运共同体意识,深入参与全球科技创新治理,主动发起全球性创新议题,成为全球创新版图中日益重要的一极。

面向未来 共享高质量发展机遇

从最初的"电子一条街"发展为中国 创新发展的一面旗帜,中关村开创了改 革开放史上的一段传奇。 这片热土上蓬勃生长起来的"高精尖"创新梯队,加速释放着北京这座城市的发展动能:2022年高技术产业增加值占GDP比重达28.4%,数字经济占比提升至41.6%。

百年变局之下,科技创新是"关键变量",也是高质量发展的"最大增量"。

"去年中国提交了7万份国际专利申请,是十年前的四倍。今天,近八成的世界知识产权申请来自亚洲、非洲、拉丁美洲,这其中三分之二来自中国。"世界知识产权组织总干事邓鸿森说,中国的创新成就与科技进步尤令世人瞩目。

作为中国最具活力的创新高地之一、我国创新发展的一张名片,中关村论坛为推动北京国际科创中心建设、引领支撑高质量发展、深化科技开放合作,作出了重要贡献。

全球最大的非营利性专业技术学会 电气电子工程师学会主席赛义夫·拉曼 说:"随着中国进一步融入全球创新格 局,中国的科技创新一定会成为全球创 新更加重要的引擎。"

科技创新是引领人类文明进步的重要驱动力。中关村论坛,正成为深入融入全球创新格局、深化国际科技创新交流的一把金钥匙,也为中国高质量发展提供重要支撑。

国际人才组织联合会主席丹尼斯·西蒙说:"今天,中国已踏上创新驱动发展的高速轨道。"邓鸿森说,中关村论坛毫无疑问已成为交流思想和激发活力的国际化平台,对中国未来的创新发展至关重要。

"我们将始终沿着习近平总书记指引的方向,深入贯彻落实贺信的重要指示精神,充分发挥北京教育、科技、人才优势,持续推进中关村先行先试改革,加快建设国际科技创新中心和世界领先科技园区,为建成世界科技强国和实现中国式现代化提供有力支撑。"北京市科委、中关村管委会主任张继红说。

新华社记者 新华社北京5月27日电

4月份工业生产继续恢复 企业利润降幅收窄

据新华社北京5月27日电(记者 谢希瑶 魏玉坤)记者27日从国家统 计局获悉,4月份,工业生产继续恢复, 企业营收增长加快,规模以上工业企业 利润同比下降18.2%,降幅较3月份收 窄1.0个百分点,连续两个月收窄。

统计数据显示,4月份,在41个工业大类行业中,有23个行业利润增速较3月份加快或降幅收窄、由降转增,占56.1%。

工业企业当月营收增长加快。4月份,规模以上工业企业营业收入同比增长3.7%,增速较3月份加快3.1个百分点。在当月营收改善带动下,工业企业累计营收由降转增。1至4月,规上工业企业营业收入同比增长0.5%,一季度为下降0.5%。

装备制造业利润明显恢复。4月份,受新动能产业发展较好、同期基数较低等因素作用,装备制造业利润同比大幅增长29.8%,实现由降转增,拉

动规模以上工业利润增长6.4个百分点,是拉动作用最大的行业板块。

电气水行业利润持续快速增长。4 月份,电力、热力、燃气及水生产和供应业利润同比增长36.5%,增速较3月份加快8.9个百分点。

外资企业利润由降转增,私营企业利润降幅明显收窄。4月份,外商及港澳台商投资企业受汽车等行业带动,利润同比增长16.3%,由3月份的下降转为正增长,增速连续两个月回升。私营企业利润降幅较3月份收窄7.3个百分点。

少数行业下拉工业利润增速明显。4月份,受产品价格降幅较大等因素影响,化工、煤炭采选行业利润同比分别下降63.1%、35.7%,合计下拉规上工业利润增速14.3个百分点。

统计数据还显示,1至4月,全国规模以上工业企业实现利润总额20328.8亿元,同比下降20.6%。

92万余个违规"自媒体"账号被处置

据新华社北京5月27日电记者27日从中央网信办获悉,按照"清朗·从严整治'自媒体'乱象"专项行动要求,3月10日以来,各级网信部门严肃查处各类违规"自媒体"账号;微博、腾讯、抖音、快手等重点平台积极履行信息内容管理主体责任,依法依约处置"自媒体"造谣传谣、假冒仿冒、违规营利等突出问题。截至5月22日,重点平台累计清理违规信息141.09万余条,处置违规账号92.76万余个,其中永久关闭账号6.66万余个。

据悉,专项行动从严打击发布传播谣言信息、有害信息和虚假信息的"自媒体",严肃查处假冒仿冒官方机构、新闻媒体和特定人员的"自媒体",全面整治蹭炒热点、博取流量和违规

变现的"自媒体",取得阶段性成效。 其中,严厉打击部分"自媒体"在 "胡某宇事件""中电科加班事件""医 生倒提婴儿疑似虐待"等热点事件中, 借机造谣传谣、恶意炒作等违规行为。 对谣言首发、多发的"自媒体",依法依 约予以关闭;对明知为谣言或虚假信 息仍肆意传播,以及参与恶意炒作的

"自媒体",采取禁言、清理粉丝、暂停

或取消营利权限等处置措施。

各级网信部门履行属地管理责任,积极统筹协调公安、市场监管等部门,重拳整治违法违规"自媒体",依法约谈"自媒体"运营主体2089人次,移交公安机关进一步核查处置线索2268条,积极对外公开典型案例,持续净化网络生态。

证监会表示多管齐下 进一步推动上市公司高质量发展

据新华社北京5月27日电(记者姚均芳)"上市公司质量很大程度上决定着我国资本市场的发展质量,体现着中国经济的成色。"中国证监会副主席王建军5月27日表示,必须克服困难,多管齐下进一步推动上市公司高质量发展。

王建军是在27日召开的中国上 市公司协会年会(理事会)暨2023中 国上市公司峰会上致辞时作出上述表述的。他指出,目前A股上市公司超过5000家,汇聚了"大而优"的行业龙头和"小而美"的细分市场翘楚,在科技创新、吸纳就业、稳定经济等方面发挥着"压舱石"作用。

证监会数据显示,2022年上市公司实现增加值18.23万亿元,合计贡献税收4.79万亿元。

我国科学家实现 千公里无中继光纤量子密钥分发

据新华社合肥 5 月 27 日电(记者 陈诺 戴威) 记者从中国科学技术大学获悉,该校潘建伟、张强等与清华大学王向斌、济南量子技术研究院刘洋、中国科学院上海微系统与信息技术研究所尤立星、张伟君等合作,通过发展低串扰相位参考信号控制、极低噪声单光子探测器等技术,实现了光纤中1002公里点对点远距离量子密钥分发,不仅创下了光纤无中继量子密钥分发距离的世界纪录,也提供了城际量子通信高速率主干链路的方案。

量子密钥分发基于量子力学基本 原理,可以在用户间进行安全的密钥 分发,结合"一次一密"的加密方式,进 而可实现最高安全性的保密通信。然 而,量子密钥分发的距离一直受到通 信光纤的固有损耗和探测器噪声等因 素的限制。双场量子密钥分发协议利 用单光子干涉的特性,可以有效提升 量子密钥分发系统工作距离。

研究人员介绍,该工作不仅验证了极远距离下双场量子密钥分发方案的可行性,也验证了在城际光纤距离下,采用该协议可以实现高成码率的量子密钥分发,适合城际量子通信主于链路使用。

近日,相关研究成果发表于国际权威学术期刊《物理评论快报》。

1.6万余部中国网络文学作品"出海" 海外用户超过1.5亿人

据新华社杭州5月27日电(记者余俊杰 冯源)中国作家协会27日发布报告显示,截至2022年底,中国网络文学已累计向海外输出网文作品16000余部,海外用户超过1.5亿人。

27日,由中国作家协会、浙江省 人民政府、杭州市人民政府共同主办 的"2023中国国际网络文学周"在浙 江杭州开幕。

江杭州开幕。 开幕式上发布的《中国网络文学 在亚洲地区传播发展报告》指出,亚洲 是中国网络文学传播最广泛的地区, 其中在东南亚传播效果最好,约占海外传播的40%。

根据报告,亚洲地区海外读者年龄多在35岁以下,"95后"群体是阅读主力军,占比超过一半。本科学历读者约占60%,女性读者约占60%。

中国网络文学在亚洲地区主要以 实体书出版、翻译在线传播、IP转化 传播、建立本土生态、投资海外市场五 种方式进行传播。截至目前,在亚洲海 外市场,中国网文实体书出版超6000 部,翻译作品数量超9000部。



市抢抓海洋牧场发展机遇,赋能渔业养殖易质量发展,已创建国家级级高海洋牧场示范区8处,省级级洋牧场示范区14处,累计建成网箱数量居全在日照市盛隆水产养殖船安设高海洋牧场,养殖船等发于各网箱间投喂养殖鱼。新华社发王海滨摄

近年来,山东省日照

携手护林防火共护绿水青山